

今年春节，烟花爆竹放得少了

□记者 张颖 通讯员 沈伯 颜杰

去年12月以来，本报多次发出“尽量不要燃放烟花爆竹”的倡议，得到了社会各界的广泛响应。“今年春节期间烟花爆竹燃放少多了，天空也透彻了。”一些市民高兴地说。



不放
开门炮
鲜花
迎财神

昨天，海曙区一家店开门时，用鲜花、红灯笼替代了开门炮。
记者 张柯 摄

市民：耳根清静多了

“除了几个时间段，今年春节基本上没听到多少鞭炮声。”周小姐家住鄞州区如意金水湾，她说虽然小区里仍有住户在燃放烟花爆竹，可与往年相比，数量明显减少，声响也变小了，“拿除夕夜说，以往就算将电视声响调到最大量，也抵不过窗外此起彼伏的鞭炮声。而今年，鞭炮声对看电视干扰不大。大年初一早晨，虽然还有鞭炮声，但稀稀落落的，听着不那么闹心。”

陆女士和家人经营着一家注塑机厂。几年来，每逢正月初五，她都要和家人在厂子里燃放烟花爆竹。可昨天，厂里却静悄悄的。原来，今年她选择和家人出国旅游过年。记者联系上了陆女士。她说，以往每年正月初五都得放烟花爆竹迎财神，可今年看着大家都在呼吁不要燃放烟花爆竹，觉得自己也该行动起来。“怕家人反对，我提前悄悄地帮他们报名参加旅游团，不想大家后来得知后，都很支持。”

销售点：生意淡了不少

昨天，记者在江北区双东坊社区周边转了一圈，看到至少有5个烟花爆竹指定销售点。在问及烟花爆竹销售情况时，销售点的老板纷纷说，“今年生意淡。”

7年前的春节，方老板就在范江路上的杂货店里做起了定点烟花爆竹生意。昨天上午9点多，见记者上前，他就主动问：“是不是买炮仗？”店铺门口的摊头上，摆放着能一眼数得清的烟花爆竹。

“生意不好做，今年减少了进货量。”方老板回想了下，几天生意下来，也就除夕那天的生意稍好点，但和往年比还是少了很多，“今年的生意肯定大大不如往年了。”

对此，方老板早有心理准备：“春节前一个多月，就在报纸上看到‘尽量少燃放烟花爆竹’的倡议。生意不好我能接受，毕竟少燃放烟花爆竹对谁都有好处。”

环卫工人：路面变干净了

昨天上午近11点，环卫工人周师傅正打算收拾工具，和同事交接工作。

“今年路上的爆竹垃圾可少多了，往年这段路上两边都是，现在就小区门口堆了些。”周师傅说，永丰路至西河街之间的孝闻街一段，是他连续两年负责清扫的路段。今年春节期间，他发现路上的烟花爆竹残屑变少了。

周师傅说，正月初一凌晨4点多上班时，看到路面挺干净，当时还有些反应不过来，“要知道去年这个时候，路上的烟花爆竹残屑多得一个人扫不过来，得叫上同事来帮忙。”

他说，这几天和同事聊过，似乎周边不少路段的情况都是如此。

安监部门：销售降了四成

据安监部门统计，在今年的腊月廿八至正月初一的烟花爆竹燃放高峰期，全市共批发销售烟花爆竹79270箱，与去年同比下降41.5%。特别是中心城区下降幅度尤为明显，与去年同比减少65%。同时，因燃放烟花爆竹引发的火灾事故5起、损失1.21万元，分别与去年同比持平和下降59.7%。因燃放烟花爆竹引发的人身伤害事故17起，与去年同比增加1起。

同时，来自市消防部门的数据显示，今年除夕，我市老三区范围内接到报警31起，其中多数火情并未成灾。而前年除夕，老三区范围内接警数有百余起，去年除夕夜也有五六十起。

部分时段局地污染严重

本报继续呼吁：尽量不放烟花爆竹

□记者 周科娜

昨天，记者从市环境监测中心了解到，今年除夕至正月初一，我市出现了两大空气质量重污染时段，分别是除夕的20时至21时和正月初一零时至1时，局部地区空气质量达到六级严重污染。市环境监测中心专家称，除夕至正月初一我市出现两大重污染时段，烟花爆竹的集中燃放是主要因素。

除夕和初一 两度出现重污染

记者从空气质量实时发布系统看到，1月30日下午3时至晚上6时，AQI（空气质量指数）在180左右浮动，空气质量等级为中度污染；随着夜晚的到来，烟花爆竹声陆续响起，晚上8时，AQI上升至258，空气质量为五级重度污染；晚上9时，出现了空气污染的首个高峰，全市平均AQI为275，为重度污染，首要污染物为PM2.5。

从18个空气质量监测站点的情况看，除夕20时至21时，除了钱湖水厂、浙江万里学院以及大榭、宁海、象山的监测点位外，其他监测点位均处于重度污染以上状态。其中，慈溪、海曙、江北的空气污染状况最为显著，一度出现了六级严重污染。

除夕20时至21时，出现首个重污染高峰后，第二个重污染时段出现在正月初一零时至1时，

主要集中在宁海、象山为主的各县、市。

记者看到，正月初一1时，18个监测点位中有12个达到重度污染以上状态。其中，宁海跃龙站AQI达500，首要污染物PM2.5为548微克/立方米，达到了AQI的上限，指数“爆表”；宁海城南小学监测点位为350，也为严重污染。而象山、奉化、慈溪、余姚等地的监测点位的AQI均在200以上，显示空气质量均为重度污染状态。

据市环境监测中心专家周军分析说，除夕至正月初一凌晨我市出现两个重污染时段，与集中燃放烟花爆竹有直接关系。虽然，今年在相关单位、媒体的不放烟花爆竹的倡议下，烟花爆竹燃放总量明显减少，但是，由于在固定时段集中燃放，加上大气条件不利于污染物扩散，使得空气质量急剧恶化。

正月初五凌晨 强风驱散污染物

昨天凌晨燃放烟花爆竹对市的空气质量有什么影响？记者从空气质量实时发布平台看到，昨天零时，AQI为29，空气质量为优；1时，上升至34，2时上升至39，等级均为一级优。从截至昨天晚上10时的情况看，AQI虽有浮动，但均为一级优。从PM2.5的小时浓度数值看，零时为12微克/立方米，

但是1时至4时的时间段为16微克/立方米，此后又回落到14微克/立方米。总体来说，昨天凌晨燃放的烟花爆竹未对空气质量造成太大影响。对此，市环境监测中心的专家分析说，昨天我市受冷空气影响，风力强劲，能迅速驱散污染物，加上今年燃放总量减少，使得空气质量没有受到明显影响。

春节长假最后两天 空气质量预计以良为主

记者从空气质量信息发布平台上看到，1月28日至29日，全市平均空气质量为二级良；1月30日（除夕），随着除夕夜的到来，烟花爆竹集中燃放使污染物上升迅速，全市平均AQI为156，为中度污染；1月31日（初一），全市平均AQI为104，为轻度污染；2月1日（初二）全市平均AQI为54，为良；2月2日（初三），全市平均AQI为132，为轻度污染；2月3日（初四），全市平均AQI为57，空气质量为良；昨天是初五，迎财神的烟花爆竹声从初五零时开始响起，但是市民能明显感受到烟花爆竹持续时间和集中程度

都比去年下降，加上我市受冷空气影响，风力较强，大气扩散能力强，使空气质量未受到较大影响，昨天白天的空气质量以优为主。

春节长假最后两天，受冷空气的持续影响，大气扩散能力较好，市环境监测中心专家预测2月5日（初六）、6日（初七）我市的空气质量将以良为主。

春节长假还有最后两天，距离烟花爆竹禁燃还有11天。本报呼吁，为了给你我营造清新的生活环境，在接下来的几天里，请自觉减少或不燃放烟花爆竹，过一个绿色环保、健康快乐的新年。